

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

3635



MINISTERUL DE INTERNE

XIII-H-1/1977

ARHIVA

FOND INFORMATIV

Dosar Nr. 6

Vol. Nr. 6

Privind ORDINE CIRCULARE

nr. 90478 - 90521

Data 1977



233 file

~~233~~ file

Urmează Vol. Nr. —

MINISTERUL DE INTERNE

121
Direcția secretariat-juridică
0090503 din 28.10.1977

STRICT SECRET

Multiplicat xerox
D.S.J. ex. nr.

A P R O B,

Bouman

RUGAM A APROBA

PRIM-ADJUNCT AL MINISTRULUI
General-locotenent *Plășă*
Nicolae Pleșiță

ADJUNCT AL MINISTRULUI
General-locotenent *Moldoveanu*
Jean Moldoveanu

P L A N

privind măsurile ce vor fi luate
pentru intensificarea activității
organelor Ministerului de Interne
în portul Constanța.

În portul Constanța își desfășoară activitatea un număr de 33 întreprinderi și instituții având peste 43 mii de angajați - inclusiv navigatori - care contribuie la derularea a cca. 30 milioane tone marfă, ceea ce reprezintă aproximativ 60% din volumul comerțului Republicii Socialiste România.

În prezent, flota maritimă are în dotare un număr de 119 nave comerciale, de tonaj diferit, cu care se asigură transportul a 27% din volumul mărfurilor la import-export, urmînd ca pînă în 1980, să se ajungă la 220 nave, cu care să se transporte un procent de 55% din volumul mărfurilor ce vor fi manipulate.

..//..

În portul Constanța operează anual peste 2 500 nave sub pavilion străin, totalizând cca. 89 mii navigatori. Există de asemenea, un număr de 19 reprezentanțe ale întreprinderilor de comerț exterior românești și 9 reprezentanțe de companii de navigație străine.

Pentru lărgirea posibilităților de operare, manipulare și depozitare a mărfurilor generale, produselor chimice, petroliere și minereurilor, în prezent se lucrează la extinderea actualului port, iar în zona Agigea Sud au fost demarate lucrările de execuție a portului Sud Agigea, a ecluzei și de amenajare a porturilor de așteptare în aval și amonte de ecluză. Valoarea totală a investiției, în prima etapă, pînă în anul 1982, este de 355 miliarde lei.

Lucrările sînt efectuate de Întreprinderea construcției hidrotehnice Constanța, care este antreprenorul general al tuturor construcțiilor hidrotehnice ce se execută pe litoralul românesc și care mai execută, în afara celor menționate, extinderea Santierului naval Constanța, Baza maritimă de reparații și portul Midia.

O altă întreprindere cu mare pondere în producția industrială a județului Constanța este șantierul naval, care în actualul plan cincinal trebuie să realizeze 11 mineraliere de cîte 55 000 tdw, 1 mineralier de 80 000 tdw, precum și 5 petroliere de 150 000 tdw fiecare.

În incinta portului Constanța își desfășoară activitatea și Grupul de foraj marin care, după lucrările de prospec-tare, va începe exploatarea, urmînd ca pînă în anul 1980, să monteze încă 1 - 2 platforme sau alte instalații de extracție corespunzătoare.

Avînd în vedere valorile ce trebuie apărute, organele Inspectoratului județean Constanța, în actuala formă de organizare, aprobată de conducerea Ministerului de Interne, își desfășoară activitatea în lumina documentelor de partid, a ordinelor Ministerului de Interne privind îmbunătățirea cunoașterii, descoperirii și stabilirii locurilor, mediilor și persoanelor care sînt pretabile a comite infracțiuni contra securității statului, aduc pagube economiei naționale, avutului obștesc și personal, lezează ordinea și liniștea publică, în scopul prevenirii producerii de prejudicii acestor valori.

Pentru ridicarea pe o treaptă superioară a activității tuturor organelor Ministerului de Interne, se va acționa astfel:

I. Activitatea de îndrumare, control și sprijin a tuturor organelor cu atribuțiuni pe linia Ministerului de Interne - securitate, miliție, P.C.T.F. - în portul Constanța se va realiza în mod nemijlocit de către un adjunct al Sefului Securității subordonat Sefului Inspectoratului.

II. Serviciul de securitate port, va executa toate sarcinile pe linie de securitate și va acorda sprijin organului de miliție din portul Constanța. În cadrul întreprinderii de exploatare portuară, supravegherea informativă se va efectua pe principiul sectorizării portului.

Acest mod de organizare va permite o cunoaștere și supraveghere informativă a tuturor suspecților dintr-un sector, care vor putea fi contactați de rețeaua informativă din obiectivele economice existente în zona respectivă, cît și de rețeaua din rîndul navigatorilor români și din obiectivele de comerț exterior, asigurînd astfel un filtru corespunzător de sesizarea informațiilor.

...//...

În acest sens, cele trei colective de muncă din cadrul serviciului, au următoarele atribuții principale:

a) Colectivul navigatori români se va ocupa cu munca contrainformativă în rândul navigatorilor angajați la întreprinderea de exploatare a flotei maritime, având ca sarcină prevenirea și curmarea oricăror infracțiuni date în competența organelor de securitate;

b) Colectivul obiective economice portuare, având ca sarcini prevenirea producerii de pagube economiei naționale, cunoașterea activității cetățenilor străini prezenți în aceste obiective, apărarea secretului de stat și a securității obiectivelor, verificarea angajaților și prevenirea angajării unor elemente ce fac obiectul muncii Ministerului de Interne ;

c) Colectivul C.P. și navigatori străini, care va executa supravegherea informativă asupra persoanelor, locurilor și mediilor ce fac obiectul acestui profil de muncă.

III. Serviciul de miliție port va executa sarcinile ce revin organelor de miliție, acționând pe principiul formațiilor, a obiectivelor, linii de muncă, locuri, medii și sectorizări, realizându-se astfel o mai bună cooperare între organe și lucrătorii Ministerului de Interne din port.

IV. Punctul de control treceri frontieră din port, în afara atribuțiilor specifice privind controlul trecerii frontierei de stat a R.S. România, va contribui la activitatea de culegere de informații, la menținerea legăturii cu rețeaua informativă, iar datele obținute vor fi exploatate pe linii de muncă.

..//..

123 Bk

Conjugând activitatea celor trei organe, se va realiza în condiții mai bune prevenirea producerii de infracțiuni și alte fapte antisociale, depistarea operativă a unor fapte și fenomene ce ar putea favoriza producerea acestora.

Pentru realizarea obiectivelor raportate mai sus, se vor întreprinde următoarele măsuri pe linii de muncă:

I. PE LINIE DE SECURITATE

a) Verificarea în continuare a cetățenilor români, angajați în obiectivele portuare, de comerț exterior și a personalului navigant, în scopul de a se preveni încadrarea în aceste sectoare a persoanelor pretabile să comită acțiuni împotriva securității statului sau alte fapte antisociale.

- În acest sens, ofițerii de securitate și miliție vor acționa ca pînă la data de 30 martie 1978, să încheie acțiunea de verificare a tuturor angajaților din portul Constanța.

În funcție de rezultatul verificărilor, elementele ce fac obiectul unor activități prezente de securitate și miliție, prin conducătorii unităților respective, vor fi îndepărtați din zonă.

- În viitor, pentru prevenirea angajării unor persoane necorespunzătoare în portul Constanța, prin birourile de personal, se vor lua măsuri de cunoaștere din timp a noilor angajați pentru verificarea fiecărei persoane în parte.

- Lunar, se va analiza la nivelul comenzii unității, stadiul realizării acestor sarcini și măsurile ce trebuie luate în fiecare caz în parte.

- Personalul navigant ambarcat pe navele de cursă lungă și de servitudine portuară, va fi verificat în continuare,

...//...

atît în țară cît și pe timpul voiajelor, în scopul cunoașterii activității și comportării lui.

- Pînă la data de 30 decembrie 1977, se va încheia procesul verificării tuturor navigatorilor români ambarcați pe navele de cursă lungă.

- În cooperare cu organele de contrainformații marină, se vor continua și adînci verificările întreprinse privind cunoașterea activității, comportării și garanției ce o oferă studenții Institutului superior de marină, în scopul împiedicării pătrunderii în rîndul personalului navigant a unor elemente necorespunzătoare.

- Accent prioritar se va pune, de asemenea, pe verificarea legăturilor comercianților, reprezentanților comerciali, armatorilor și reprezentanților de agenții străine cu sediul în Constanța, în scopul identificării și supravegherii tuturor elementelor suspecte, pentru prevenirea producerii oricăror fapte și fenomene negative.

- În operațiunea de verificare, vor fi antrenați ofițeri de securitate și miliție în rezervă, precum și persoane din cadrul serviciilor și birourilor de personal.

b) Intensificarea supravegherii informative în scopul prevenirii, descoperirii și lichidării actelor de sabotaj, diversiune, subminarea economiei naționale, trădare de patrie, spionaj, evaziune, precum și alte fapte și fenomene de natură să aducă atingere securității statului.

- În acest sens, întreaga rețea informativă va fi reinstruită și orientată în direcția realizării în condiții mai bune a supravegherii informative pe toate liniile de muncă.

Concomitent se va acționa în vederea completării necesarului de informatori și colaboratori, astfel ca pînă la 30 decembrie 1978, să se acopere informativ toate obiectivele, sectoarele, locurile și mediile din portul Constanța.

- Informatorii și colaboratorii ce vor fi recrutați pentru supraveghere informativă în obiectivele de comerț exterior și pe linia problemei navigatori străini, vor fi selectați din rîndul cunoscătorilor de limbi străine, cu posibilități de a intra în contact cu astfel de persoane, cu acces la actele și locurile unde se încheie și se derulează contracte și dovedesc discernămîntul necesar în aprecierea și selectarea aspectelor ce interesează organele de securitate.

- Sursele de informare din rîndul personalului navigator vor fi reinstruite asupra modului cum să acționeze pentru a înlătura din timp deficiențele ce pot avea urmări negative asupra siguranței navigației, integrității mărfurilor transportate și exploatării raționale a parcului de nave, pentru sesizarea oricăror fapte privind activitatea serviciilor de spionaj, a organizațiilor reacționare și a diferitelor grupări cultice și sectante.

- Pentru completarea potențialului informativ se va avea în vedere atragerea la colaborare a persoanelor pretabile din rîndul navigatorilor, comercianților, reprezentanților companiilor de navigație, precum și altor persoane din rîndul cetățenilor străini ce au tangență cu activitățile portuare.

- Avînd în vedere specificul activității portuare, se va acționa în direcția verificării permanente a rețelei informative din legătura organelor de securitate și miliție, în scopul

identificării elementelor necinstite și excluderii lor din rețea.

În supravegherea informativă, atât pe linie de securitate cât și pe linie de miliție, vor fi antrenați toți ofițerii și subofițerii P.C.T.F. Constanța, cât și ofițeri de securitate și miliție în rezervă, în calitate de rezidenți, care în prealabil vor fi instruiți cu unele probleme specifice muncii informative, de conducere și educare a rețelei informative.

c) Pe linia urmăririi informative.

Ofițerii de securitate ce își desfășoară activitatea în portul Constanța, vor executa urmărirea informativă pe toate liniile de muncă, folosind cu operativitate toate mijloacele muncii de securitate.

Dosarele de urmărire informativă existente, vor fi reanalizate pînă la 30 noiembrie 1977, în vederea stabilirii de noi măsuri menite să ducă la clarificarea și finalizarea cazurilor respective.

În procesul supravegherii informative, cât și al urmăririi informative, se vor folosi cu mai multă eficiență și diversificat mijloacele speciale, atât cele fixe cât și mobile, în scopul îmbunătățirii activității de cunoaștere și documentare a acțiunilor elementelor suspecte din rîndul cetățenilor români și străini și de prevenire, descoperire și lichidare a faptelor infracționale.

II. PE LINIA MUNCII DE MILITIE

40
128

În vederea stăpînirii în mai bune condițiuni a situației operative pe linie de miliție, pentru prevenirea producerii de infracțiuni sau alte fapte antisociale, se vor întreprinde următoarele măsuri:

- Pînă la data de 30 decembrie 1977, întregul potențial informativ va fi reinstruit, atît cu sarcini specifice activității de miliție, cît și pentru semnalarea oricăror fapte și fenomene negative date în competența celorlalte organe ale Ministerului de Interne. Accentul va fi pus pe sesizarea operativă a tuturor problemelor ce prezintă interes pentru activitatea Ministerului de Interne și intervenția directă în vederea înlăturării unor stări de pericol și curmării faptelor antisociale de care iau cunoștință.

Se va acționa, pînă la 31 decembrie 1978, în direcția completării potențialului informativ, în așa fel încît să se asigure acoperirea informativă a tuturor obiectivelor, locurilor și mediilor, pentru prevenirea, descoperirea și lichidarea oricăror acțiuni care ar leza economia națională și interesele legale ale cetățenilor.

- În cadrul supravegherii informative, se va acționa și pentru cunoașterea activității tuturor elementelor cuprinse în baza de lucru, precum și identificarea de noi elemente pretabile a comite infracțiuni sau alte fapte antisociale.

- În vederea asigurării ordinii și liniștei publice, vom antrena cu mai multă eficiență, în afara rețelei informative,

persoane și grupuri de sprijin, grupuri de ordine, luptători din gărzile patriotice, grupe de ordine și disciplină ale U.T.C. și alți factori cu posibilități pe această linie.

- Un accent deosebit se va pune pe pregătirea antiinfracțională a angajaților, popularizarea legilor și punerea în dezbatere a tuturor celor care au încălcat legea, în scopul antrenării în mai mare măsură a opiniei publice.

- În temeiul Legii 22/1969, se va acorda o atenție deosebită verificării persoanelor, care, prin natura funcțiilor ce le îndeplinesc, manipulează și gestionează valori materiale, urmînd ca împotriva celor necorespunzătoare, să fie luate măsurile legale.

- Pe linia muncii de combatere a speculei și contra-bandei, a deținătorilor ilegali de aur, valută, stupefiante, armament, muniții și substanțe toxice, atît prin rețeaua informativă, cît și prin acțiuni directe, se vor lua măsuri de supraveghere mai calificată, în scopul prevenirii încălcării legii și luării măsurilor corespunzătoare.

- În vederea aplicării întocmai a prevederilor Decretului 231/1974 privind paza bunurilor, se vor lua măsuri de a se imprima răspundere conducătorilor de unități, conducerii portului, pentru asigurarea averii naționale, asigurîndu-se - pe cît e posibil - extinderea pazei obștești, care va trebui executată îndeosebi în afara orelor de program și în zilele de sărbătoare legală, la unitățile care nu au pază proprie.

126 HHT

- Se vor intensifica activitățile pentru introducerea unor mijloace tehnice de pază și alarmare adecvate la unitățile socialiste cu sediul în portul Constanța, făcându-se intervențiile necesare la organele competente pentru îmbunătățirea iluminatului în perimetrul portului și a respectării normelor legale privind accesul în incinta acestuia.

- În cadrul sprijinului general pentru organizarea sistemelor de pază, organele de miliție vor acorda atenție sporită la selecționarea personalului de pază, instruirea și antrenarea lui în activitățile de prevenire și combatere a infracțiunilor și altor fapte antisociale specifice portului Constanța.

Pe linia sporirii fermității față de elementele predispușe a comite infracțiuni, abateri sau alte fapte antisociale, se vor lua măsuri pentru asigurarea prezenței în teren a cadrelor de miliție și securitate, organizându-se în comun, ori de câte ori se impun acțiuni și controale în obiective, pe linii de muncă, în locuri și medii unde se pot produce asemenea fapte. Se va acționa cu mai multă exigență în aplicarea avertismentului milițienesc.

Pe linia activității de urmărire informativă specială.

- Până la data de 30 noiembrie 1977, vor fi reanalizate toate dosarele de verificare și de urmărire informativă, precum și cele cu autori necunoscuți, stabilind măsuri concrete de urgentarea clarificării lor, prin angrenarea întregului potențial informativ de care dispun organele de miliție și securitate.

- Pe linia activității de cercetare penală, se va acționa pentru rezolvarea cu operativitate a dosarelor aflate în

..//..

lucru, iar pentru cele înaintate organelor de procuratură, se va urmări soluția dată în ele, în scopul cunoașterii măsurilor luate și a desprinde cauzele care au favorizat comiterea de infracțiuni, acționându-se pentru prevenirea producerii unor încălcări ale legii.

III. PE LINIA PUNCTULUI CONTROL TRECERE FRONTIERA

1. Prevenirea trecerii frauduloase a frontierei prin intermediul navelor care operează în portul Constanța.

- Navele străine cunoscute cu antecedente, cele care încarcă mărfuri greu de controlat și ale căror echipaje au creat probleme pentru organele noastre cu ocazia voiajelor anterioare, să fie comunicate operativ de către organele de linie punctului de control trecere frontieră, în vederea asigurării pazei lor cu grăniceri militari în termen special pregătiți pentru astfel de misiuni.

- Navele sub pavilionul R.S. România, vor fi păzite numai pe timpul operațiunilor de încărcare și numai acelea care ating porturile statelor nesocialiste. În acest sens, vor fi antrenate și echipajele navelor care conform regulamentului serviciului de bord, au obligația de a nu permite accesul la bord a persoanelor fără atribuțiuni de serviciu.

- Analiza temeinică a fiecărei nave care urmează să plece din port, în scopul hotărîrii controlului, numărul și tăria echipelor de control.

- Persoanele de relații și șefii echipelor de docheri vor fi instruite pentru a semnală operativ existența în port a oricăror elemente ce nu-și justifică prezența.

124/442

- Supravegherea bordului dinspre larg a navelor, prin observare încrucișată de către posturile și patrulele grănicerești din dispozitivul de pază, prin posturi cu misiune de acest fel, cât și cu ocazia deplasărilor cu șalupe în port a tuturor cadrelor punctului de control treceri frontieră.

Pentru posturile grănicerești destinate special supravegherii bordului dinspre larg al navelor și a pânzei de apă, Brigada de grăniceri Constanța să construiască pe dane un număr corespunzător de foișoare grănicerești dotate cu proiectoare electrice.

- Impreună cu organele Căpitaniei portului Constanța se vor lua măsuri de verificare zilnică, la căderea serii, a bordului opus al navelor, pentru a descoperi eventualele scări de pilot, parâme sau bărci lăsate la apă, cerându-se comandanților de nave ca acestea să fie imediat ridicate. În aceste controale va utiliza șalupa căpitaniei portului sau a Inspectoratului județean Constanța al Ministerului de Interne.

2. Pe linia prevenirii introducerii în țară de armament, muniții, explozivi, substanțe toxice, stupefiante, literatură mistică-religioasă, pornografică și intrării în țară a persoanelor declarate indezirabile, se vor lua următoarele măsuri:

- Intensificarea controlului de frontieră la navele ce navighează sub pavilionul țărilor cunoscute că pe teritoriul lor există organizații teroriste, cât și a celor nave în al căror echipaj se află elemente care aparțin sau ar putea să aparțină unor organizații teroriste. Controlul corpului acestor nave se va executa de către P.C.T.F. Constanța cu echipe întărite, iar paza se va asigura cu grăniceri, militari în termen

..//..

pregătiți să acționeze în vederea respingerii unui eventual atac atât din interiorul navei cât și din exterior.

- Controlul antiterorist la poarta nr.1 a tuturor navigatorilor străini, care ies și intră în port, în scopul descoperirii de armament sau părți de armament ascuns pe corp.

- Folosirea judicioasă și obligatorie la poarta nr.1 a câinelui destinat descoperirii încercărilor de a introduce în țară stupefiante.

- Supravegherea mișcării în port a navigatorilor străini prin rețeaua informativă din legătura ofițerilor, subofițerilor punctului, precum și prin observarea directă, în vederea identificării elementelor cu preocupări suspecte, cunoașterii legăturilor acestora, precum și a persoanelor de care aceștia se interesează.

- La navele sub pavilion israelian, care desfășoară operațiuni în port, se vor lua măsuri suplimentare de pază în cooperare cu batalionul de grăniceri și miliție, conform planului aprobat.

- Se vor efectua sistematic patrulări în rada portului, cu șalupa "DANA" din dotarea inspectoratului, conform graficului întocmit, în scopul cunoașterii activității navelor și echipajelor care așteaptă în radă.

- Executarea unui control de calitate a listelor de echipaj în vederea depistării încă din această fază de control a elementelor teroriste și a persoanelor indezirabile, în scopul de a preveni intrarea lor în țară.

IV. ALTE MASURI

128 43

- Prin învățămîntul politico-ideologic și de specialitate, se va asigura dezvoltarea cunoștințelor politice și profesionale ale ofițerilor de securitate, miliție și P.C.T.F. cu date privind specificul activității portuare, a derulării graficului de mărfuri, specificul transportului maritim etc. date ce vor duce la lărgirea orizontului de cunoaștere și vor constitui un sprijin efectiv al activității practice.

- Se va acționa cu mai multă fermitate pentru cunoașterea activității elementelor semnalate ce fac obiectul preocupărilor U.M. 0625/R.P., care vin în țara noastră în calitate de navigatori, în scopul prevenirii comiterii unor acțiune teroriste, pentru cunoașterea intențiilor acestora, a legăturilor ce și le creează în rîndul cetățenilor români, precum și executarea întocmai a prevederilor planului unic de apărare a portului.

- Se va intensifica și îmbunătăți activitatea de control în echipe mixte (securitate, miliție, pompieri, căpitănie) urmărind verificarea modului cum se respectă dispozițiile legale privind:

- accesul în portul Constanța;
- paza și securitatea obiectivelor portuare și a navelor;
- măsuri contra incendiilor și eficiența acestora;
- prevenirea sustragerilor de mărfuri;
- prevenirea urcării persoanelor străine la bordul navelor; pe timpul staționării în portul Constanța a navelor românești și străine se

...//...

vor lua măsuri împreună cu conducerile unităților portuare interesate, pentru un control riguros și limitare a accesului la bordul navelor, numai a persoanelor care își justifică prezența prin natura atribuțiilor de serviciu;

- testarea vigilenței și capacității de acțiune în situații deosebite.

cu

- Organizarea controalelor; stabilirea tematicii va fi efectuată în baza situației operative, a informațiilor ce se dețin, urmînd ca fiecare control să fie un prilej de analiză și de concluzionarea măsurilor ce se impun pentru activitatea de viitor. Neregulile constatate vor fi strict sancționate în cadrul legal și prelucrate cu salariații din sectoarele vizate.

- Pentru verificarea modului de asigurare a pazei frontierei de stat, a portului Constanța, se va intensifica cooperarea cu organele de grăniceri, corpul de pază militarizată și conducerile unităților socialiste ce își desfășoară activitatea pe raza portului Constanța.

- Se vor intensifica măsurile de prelucrare contra-informativă a angajaților întreprinderilor portuare, cu prioritate a celor care vin în contact cu cetățeni străini (navigatori, comercianți, armatori, reprezentanți ai companiilor de navigație străine, turiști, diplomați, vizitatori la rude - în cazul navigatorilor români - reprezentanți ai autorităților portuare, fugari, emisari ai diferitelor culte și secte, ai cluburilor marinarilor din porturile străine etc.) pentru pre-

129 449

venirea scurgerii de informații în exterior, informații ce ar putea aduce pagube economiei naționale, antrenării în activități ostile, ori de rămânere în exterior și folosirea lor în acțiuni îndreptate împotriva țării noastre.

- Compania de pompieri ce funcționează în portul Constanța își va intensifica activitatea în conformitate cu planul aprobat.

SEFUL DIRECTIEI A II-A
General-maior,

Emil Macri

Emil Macri

SEFUL DIRECTIEI PASAPOARTE, EVIDENȚA STRAINILOR SI CONTROLUL
TRECERII FRONTIEREI

General-maior, *R. Popescu*
Romeo Popescu

ADJUNCTUL SEFULUI I.G.M.

Colonel, *Ion Voicu*
Ion Voicu

SEFUL INSPECTORATULUI JUDETEAN
CONSTANTA

Colonel, *V. Burlacu*
V. Burlacu